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A biblia, s annak olvasása.
isten önmagát és a maga akaratát nyilván 

kijelentette az emberiségnek, hogy tudja az és 
ismerje meg teljesen kötelességeit, hogy ne téve- 
lyegjen az utón, melyen jártra kell; hogy legyen 
előtte, mint a puszta lakója előtt az égnek vala­
mennyi csillaga, mint a tengeri hajós előtt az 
iránytű, legyen előtte valamely útmutató, czél- 
inutató, melyre biztos irányban vezesse tekintetét, 
mely ha reá néz. megerősödik szemeinek látása 
s bátorság t is, hogy ha tálán egyszer egyszer 
eltévelyedett, biztosan visszatér, mert tudja, hogy 
nem hiába fárad, hogy nem céltalanul halad, 
tudja, hogy hol van s merre a kikötő, ahol 
majd kipihenheti fáradalmait.

Isten önmagát és a maga akaratát a köny­
vek könyvében, a bibliában jelentette ki Ez a 
könyv az emberiség lelki életének egén a leg­
fényesebben ragyogó csillag; ez a könyv az élet 
tengerén hajózó vándornak a legbiztosabban 
mutató iránytű, mely a mennyek országa felé 
irányítja tekintetét, hol boldog pihenésre talál 
majd, ha áthaladt a háborgó tengeren, az élet 
küzdelmeinek viharzó vizein.

A biblia az emberiség legszentebb, minden 
más könyv fölött véghetetlen magasságban álló 
könyve, mely a maga egyszerűségében oly igen

tiszta hogy tükréből az ég minden világossága 
visszaverődik s a maga fönségében oly igen mély­
séges, hogy benne a titok minden titka el va­
gyon rejtve.

A biblia a maga tiszt .ságában kielégiti a 
gyermeki értelmet, kalauz gyanánt szolgál az 
i.juságnak. irányt jelöl az érettkor emberének s 
vigasztalást nyújt az élete végéhez közelgő 
öregnek.

A biblia a maga mélységével gondolkodóba 
ejti a tudóst, s olyan dolgokra tanítja a tudatlant, 
melyek őt bölcscsé teszik a Krsztusban, az örök­
élet elnyerésér \

Fönséges, magasztos, kettős hivatá a van 
bibliának: egyik az, h gy elhárítsa Htunkból azo­
kat az akadályokat, melyek bennünket Istentől 
elválasztanak; másik az, hogy megösmertesse 
velünk azokat az erőket, melyek bennünket újra 
egyesítenek a mi istenünkkel.

Ha úgy szeretjük a bibliát, ahogy azt nekünk 
szeretnünk kell, drágább az minekünk saját éle­
tünknél, közelebb áll hoznánk bármely hozzánk- 
tartozónknál, édesebb minden mi szabadságunk­
nál s kedvesebb minden mi gyönyörűségünknél; 
az Isten igeje ellen felhozott minden érv csak 
csalás ; annak minden kigúnyolása valóságos isten- 
káromlás, minden ellene támasztott ellenvetés 
valóságos őrültség Istenhez imádságban beszé:



lünk mi emberek ; hozzá ik az ő igéjében beszel 
a nagy Isten. Vegyük hát kéz ink be Istennek 
igéjét, az örökérdemü bibliát, ezt a végtelen erő­
vel világositó fáklyát s keressük föl annak fényé­
vel szivünk rejtekeinek sebeit.

gén. igen, olvassuk s olv sván tanulmá­
nyozzuk a bibliát, mert abban találjuk meg leg­
biztosabban az élet ama nagy igaz-ágai?, melyek 
kielégítik a gondolkozó értelem szükségeit, be­
töltik a szív minden tiszti vágyát, szent remény­
kedését. melyek már a földi élet rögös pályá­
ján megmutatják nekünk a mennyország édes 
örömeit

Olvassuk, óh csak olvass k bensőséggel, 
hittel a biblián Ha szomjuhozik a mi lelkünk, 
menjünk ki annak forrásai mellé s édes vizével 
biztosan e oltja az a mi szomjúságunkat; ha éhe­
zik a mi lelkünk, szálljon ki az a biblia mezőire, 
gazdag kalászok ringattak e mezők tábláin, érett 
gyümölcs ik kínálkoznak itten mi nekünk, me­
lyekből ha eszünk, bizton lecsillapodik lelkünk 
éhessége.

A bib ia olvasása nem egyszerű, nem közön­
séges kötelesség, hanem mind. n mi kötelessé­
günknek az édesanyja az, mert csak igy világo­
sodnak meg tisztán a mi szemeink, csak ezúton 
tér -Stenhez a mi el künk s csak úgy áll elő lel 
künknek ama zavartalan nyugalma, mely nélkül 
igaz boldogság nem is képzelhető. Eledelt nem 
azéit veszünk magunkhoz, mintha az szoros köte- 
le^ség volna, hanem mert nélküle elpusztulnánk, 
holott szeretjük ezt a földi életet s élni is. Az 
Isten igéje sem más. mint az életnek kenyere, 
minden mi le ki működésűn nek tápláló fórrá a, 
amelv nélkül n eghal a léle , vagy legalább is 
lassanként elpusztul, elmerülvén az idő folyamán 
a le.ki és örök halál sötét örvényében

Olvassuk hát a bib iát, még pedig ne pusz­
tán, mint valamely történeti könyvet, hanem mint 
Istennek hozzánk intézett levelét, me y az ő irán­
tunk való tiszta szerelméről beszél s arra való, 
hogy fellobbantsa a mi sziveinkben is az iránta 
való gyermeki szeretetek

A biblia olvasása féléméi nemcsak az egyes 
emberek lelki életét, de végteen fontossága van 
annak a nemzeti élet emelkedésére, tökéletese­
désére is A bibliaolvasó nemzetek a földi világ

leghatalmasabb nemzetei. Ők ál arak legelöl min­
den téren, am lyet taposni az emberiségnek szent 
és dicsőséges leiadata.

teg it hát minket szent szándékunkban kő­
in o'y elhatározásunkban jó Atyánk, ha mi iseda- 
od i akarunk jáinlni az élővizek forrásai mellé, 
hogy mint ama samáriabeli asszony a kútnál, 
megismerjük ottan a Krisztust, ki ut, élet és igaz­
ság én nekem.

Édes Jézusunk, tápláld mennyei tudomá­
nyod eledelével a mi lelkünket a te kijelentésed 
könyvéből, a bibliából, hogy ha életünk napjai­
nak elvégezte után ki kell majd álljunk a nyár, 
testünket és lelkünket egyaránt igénybe vevő 
nagy melegére, légyen erőnk végezni a nehéz 
munkát, mely reánk bízatott volt, hogy mi el­
végezzük azt.

Őszi hangok.
Bcborult a nagy cg. Mull u sűrű cső, 
Csöndes melódiát dalol a bús szellő 
Vándormadaruknak útra készen serge.
Érzik a hideg őszt, eltávoznak messze.

Sárgult lomba fák közt dalol egy-két madár 
Oly busán kiáltják : az idő őszic jár.
Mull a fa levele csöndes zizergésscl, 
fa kurván a földet mintegy szemfedéllel.

Kunt a kopár mezőn sivit a hideg szél. . 
0 hervadást látva ajkunkon ima kél: 
Aldástadó Isten, mindnyájunknak Atyja !
Te vezérelj minket éltünk napjaiba.

Az őszi elmúlás éltünket példázza 
Kikeletre jön a nyárnak bő áldása 
Myár után érkezik a bus ősz hirtelen 
S az ősznek nyomában tél apó ott terem! 
így telne.x a napok télbe, nyárba, ősszel, 
Oh Atyánk légy velünk szent segedelmeddel!

Szües Károly.
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A női eszmény.
Luk. X. 3U—42.

Ott ül .Jézus a Mária és Mártha egyszerű kis szo­
bájában. Arcán szent, boldog hevület pírja ömlött el, 
mintha a kék ég. távolában, hová szemei a kis ablakon 
át mélyednek, mennyei Atyja arcát látná mosolyogni 
ragyogó, fehér angyali seregből. Amit lát. amit érez, 
amit gondol, remegő, mély dallammal mondja el, mint 
az orgonaszó.

Mária pedig ott ül a Jézus lábainál és elragad­
tatva nézi Jézus szent, pirosló hevületét és mindenről 
megfeledkezve szívja magába remegő dallamos beszé­
dét: arról, aki „Mi Atyánk“, aki „felruházza a mezők 
liliomait“, aki „számon tartja minden hajszálunkat“, aki 
„jobban örül egy megtérő bűnösnek, mint kilencven­
kilenc igaznak“.

De ime a szent, boldog elragadtatásba beleszól 
a Mártha türelmetlen hangja: „Uram, nincsen-e arra

. •

Marosvásárhely Ev. ref. templom

gondod, hogy az én néném elhagyott engemet, hogy 
csak magam szolgáljak? Mondjad azért neki, hogy nekem 
megéljen !*

Felelvén pedig monda néki Jézus:
— Mártha, Mártha szorgalmatos vagy és sokra 

igyekezel; de egy a szükséges dolog: Mária pedig a 
jobb részt választotta, mely cl nem vételik ő tőle.

Milyen finom megértés van ebben a szelíd csiti- 
tásban, ebben a gyöngéd dorgálásban ! Mintha azt akarta 
volna mondani Jézus: Dehogy is vagyunk közönyösek 
a te dolgaid iránt Mártha; sőt elismerjük kiváló szor­
galmadat. De ne légy te sem igazságtalan Máriához. 
Nem részvétlenségből hagyta, hogy egymagad dolgoz­
zál, hanem mert itt az én lábaimnál a menny dolgai 
elfeledtették vele a föld dolgait. És lásd ő választotta 
a jobb részt, amikor miattam, aki örökkévaló dolgok­
ról beszéltem neki, magadra hagyott téged, aki elmúló 
dolgokkal foglalkoztál.

Imé, a rajongó Mária s a gyakorlatias Mártha,

akinek kezét szelíden kapcsolja össze Jézus. Imé : a nő 
mint keresztyén eszmény a hit és munka összeöivlc- 
sével. A hit megdicsőiti a munkát s a munka gyümöl­
csözővé teszi a hitet.

A keresztyénség többre becsüli ugyan az eszmé­
nyért rajongó nőt a tisztán gyakorlatias nőnél; de leg­
többre bicsüli azt a nőt, aki eszményeit az édesanya 
szorga’mával megvalósítja. Nem az apácaságot, hanem 
anyaságot tűzi ki magasabb hivatásként a nő elébe, 
nem szereti az örökös ájtatoskodást, de kárkoztatju a 
mennybe sohasem szárnyaló igavonó munkát. Üljön 
oda a nő amikor a lelke megszomjuhozik a Jézus lábai­
hoz, de azután keljen fel és dolgozza fel a Jézustól 
kapott erőt a Mártha szorgalmával: ime ez a felhívás 
a keresztyénséguek minden nőihez.

Oh, de milyen ritkán valósul meg ez az eszmény. 
Látuuk ájtatosságot, látunk szorgalmat, de elvétve látjuk 
együtt a kettőt. És az oka: mert beteges, vagy fitog­
tatott az ájtatosság és magasabb küldetést nem érző a 

szorgalom. Mert az egészséges, önkény­
leien buzgóság elleuallhatatatlan mun­
kás erővel tölti cl a lelkeket s az imára 
kulcsolt kéz dologra válik széjjel.

Mily szép a Jézus lábainál ülő 
Mária ! Vagy mert a Jézus lábainál 
ülni annyi: mint a szépért, a jóért: 
eszményért rajongani: mily szép az 
eszményért rajongó nő! Szép, amikor 
a zene, a dal hullámain, vagy a költi i 
képzelet szárnyain álmodozva kél-száll 
a lelke. Szép, amikor fejét lehajtva 
imádságot suttog. De a legszebb, ami­
kor családjába leheli eszményeit, ami­
kor égből hozott rózsáit szövi házi 
körébe, amikor Mária eszményiességét 
megvalósítja a Mártha szorgalmatos- 

sága. Oh, a nő a legszebb, amikor övéiért dolgozik. 
Könnyezik, amikor övéire mosolyog. Legszebb ékes­
sége gyermeke a karján. Szép a zongorájára, a festő­
táblájára, a könyveire hajolva, de legszebb, amikor 
öváit fonja körül karja, amikor övéiért dolgozik a var­
rógépe, vagy tűzhelye mellett.

Oh, ne ragadjátok ki azt a gyengéd, nemes vi­
rágot a közélet durva, szennyes"porondjára. Lássátok : 
családi körében nemcsak szebb, de hatalmasabb is. 
Vásári bámulást nem csüdit össze, de a vásár sara 
sem tapad fehér alakjára. Csöndes, tiszta körben végzi 
a munkáját mint az angyalok odafenn. De eszményies, 
gyöngéd, szorgalmas élete mint gyógyító tiszta forrás, 
mint a fenyves levegője járja át, nemesitr meg a férje, 
gyermekei szivét, hogy az ő szivükből kiáradjon a 
közélet meggyógyitására, megncmesitcsére. Oh, az em­
beriség legértékesebb, leghatalmasabb munkása az 
édesanya: az eszményies Mária s a gyakorlatias Mártha 
összeölelkezve. Koszorús István.
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Dr. Kecskeméthy Ssíván beszéde
a kolozsvári „Bethlen Gábor Kör“ 1908. okt. 3-i 

alakuló közgyűlésén
Tisztelt Kör! Sokszor elmondtam a Bethlen Gá­

bor Kör tagjainak, s most ünnepélyesen ismétlem, 
hogy ha háromszázhatvanót kör és egylet mellé még 
egy háromszázhatvanhatodikat akarunk csinálni olyat, 
mint u másik háromszázhatvanöt, igazán nincs semmi 
egyéb értelme, mint az, hogy a sz* kőnapra is jusson 
egy összejövetel. Ha a Bethlen Gábor Kör azt akarja, 
hogy legyen létjogosultsága, neki valami egyebet kell 
csinálnia, mint azt, hogy a meglevő egyletek mellett 
vagy azokkal szemben szervezze a protestáns ifjúságot.

Azt akarom tehát röviden fel utalni ifjú barátaim 
előtt, hogy igen szép és n.ines hivatása volna e Kör­
nek, ha arra törekednék, hogy a magyar ifjúság előtt 
egy élő óvás és intelem legyen ; egy élő óvás a fari­
zeusok és sadduceusok kovászától, ettől a két vesze­
delmes kovásztól, amelyek mindegyikébe már nagyon 
belekeveredik a magyar ifjúság !

Tudjuk, hogy a farizeusok egyébként nagyon 
jóravaló, derék emberek voltak, de volt egy nagy hi­
bájuk, amiből a képmutatásu is keletkezett, amiről 
most ismeretesek; az volt a nagy hibájuk, hogy ők 
a külső viszonyok m g.áltoztatásával ak rták az em 
beriség jobblétet előmozdítani. Mindig azon ábrándoz­
tak, hogy ha a politikai állapotot meg lehetne változ­
tatni, vagy a vallásos életet másképp szervezni, akwor 
jobbra fordulna a társadalom sorsa. S erre igazán 
megható módon, jobb sorsra érdemes becsületet, lel­
kesedést tettek fel, morzsoltak szét s tettek tönkre. 
Valósággal egható rajongással, lelkesedéssel csüng 
tek céljukon, s munkálkodtak érte emberi erőt meg­
haladó reményseggel s birodalommal.

Ettől a kovásztól óvakodjunk s a magyar ifjú­
ságot ettől óvja mindig a Bethlen Gábor Kör! Vatami 
más kell ahhoz, hogy a nemzeti lét jobbra forduljon, 
mint külső viszonyok megváltoztatása, s apró szerve 
zeti szabályzattal való pepecselés !

Ennek ellentéte a sadduceusok kovásza, a cinikus 
hitetlenség, mely azt hiszi, hogy teljességgel lehetet­
len javítani a társadalmi viszonyokon, az emberi 
életen.

Ahogy van minden, az rájuk nézve úgy megle­
hetős jól van, hogy pedig inasokra nézve jól van-e, 
azzal nem törődtek. Csak úgy gondolkoztak, hogy 
valahogy ne változtassunk semmit, mert jobb abból 
úgy sem lesz, csak nekünx lesz valami fáradságunk, 
gondunk, anyagi vesztesegünk. Telia csak arra töre­
kedtek, hogy az ö helyzetük sértetlenül megmaradjon. 
Ez a másik kovász, mely ma is nagyon erős kovász, 
melyben az ifjúság egy része ma is benne van, mely­
től nekünk óvakodnunk kell.

S hogy e két óvás közben sikeres munkát vé­
gezhessünk, hangozzék köztünk folyton az evange iumi

1 yüd

intés: Vigyázzatok és imádkozzatok!“ X igyázzaok : 
azaz éberek legyetek nyitott szemmel nézzétek a vi­
lágot, ne alud átok el, ne álmodjatok se rémképeket, 
se ábrándképeket, hanem mi . hogy van, úgy vegyétek. 
Vigyázzatok: mert mindazon eszközök, melyeket a 
helyzet jobbrafordi ására próbálnak az emberek, hiába­
valók. Vigyázzatok: mert ha erőtökben elbizakodtok 
s önmagatokban bíztok, nagyon erősen kell csalatkoz­
notok De ha megtöltitek lelketeket isteni eszmények­
kel, akkor tudtok valamire haladni.

De akkor is csak úgy, ha imádkoztok. A u.65 
körnek s egyletnek tagjai tudom, hogy nem imádkoz­
nak Hát tudják e a Bethlen Gábor Kör tagjai, nem 
a kátéból, hanem saját tapasztalatukból, — hogy mi 
az imádság? Imádkoznak-e, mint Jákob, ki tusakodott 
s küzdött az Úrral s nem bocsátotta el, inig meg nem 
áldotta? Imádkoznak-e, mint a keg.es Anna, mint 
Simon a kereszt alatt, s mi:.t Péter apostol mondja, 
hogy a vérig tusakodott imájában ?

Azt hiszem, ha a Bethlen Kői tagjai maguk közt 
ez óvást s intést megvalósítják s kezüket az eke 
szarvára vetve dolgoznak lan adatlanul, akkor lesznek 
Körüknek tagjai és sikerei, — mit szivemből kívánok!

Isten igéje.
Az első dolgot először.*

Máté VI. 33. ; Móz. Xll. 7-8 ; Máté 8. 22

Jó volna, ha minden ember az első dolgot tenné 
meg először. Jó volna, ha a keresztyén ember, mielőtt 
valamihez hozzáfog, jól megné né, hogy a másodrendű 
dolog miatt nem hanyagolja-e el az elsőt? H t az első 
dolgot nem tesszük első helyre, akkor a második 
dolog nem kerül a második helyre. Ha nem jó helyre 
tették a fundamentum első kövét, egy kő sem lesz jó 
helyen abban a fundamentumban.

Honnan tudjuk meg tenát. hogy melyik az első 
dolog ? A legeslegdsö dolog bizonyára az Ur akarata. 
Ezt kell első sorban megcselekedni. Azt, aki az urat 
őszintén szereti, annak az U: világosai meg szokta 
mutatni, hogy mit kivan tőle e sö sorban

Egyik ilyen első dolog az Ö igéjének szorgal­
mas olvasása Az Urnák mindennapra van a mi szá­
munkra valami nevezetes igazsága, a mit meg kell 
tanulnunk ma, hogy hasznát végűik másnap.

Másik ilyen első dolog az imádság. Aki reggel 
mindjárt az Úrhoz emeli buzgón a kezét, az békes­
séggel kulcsolhatja azt össze este.

Harmadik ilyen első dolog a Krisztusról való 
vallástétel. Ha vallást nem teszünk róla ma, lehet, 
hogy már holnap nem lesz rá alkalmunk.

Aki ezt az elsorolt három dolgot teszi az első 
helyre, annak soha sincs kétsége a felöl, hogy mit

Mutatvány a Kere-ztyén Szövetség 18 számából.
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kíván tőle az Ur akármely percben. A kinek életét az 
Ur szerelme kormányozza, s a kinek életében első 
helyen az Ur szerelme áll, az tapasztalni fogja, hogy 
az Ur kézen fogva vezeti oda gyermekeit azokhoz 
a dolgokhoz, amelyeket első sorban kell megtenniük- 
És milyen jó, hogy ez igy van ! Mi magunktól alig 
találnánk meg! Mi bizony szeretnénk nagy óriási dol­
gokat véghez vinni, hegyeket mozgatni, diadalokat 
aratni; az Ur pedig odavezet bennünket a kicsiny 
apró-cseprő, jelentéktelennek látszó dolgokhoz, a me­
lyeket mi észre sem vettünk, pedig oly közel vannak 
hozzánk.

Idetartozik például az, a mit egy angol közmon 
dás igen jól fejez ki: „charity begins at home,“ azaz, 
hogy a keresztyén szeretet otthon kezdődik. Mit ér 
az olyan családapa, aki a családját elhanyagolja, akár 
mennyit jár is aztán a keresztyén összejövetelekre ? 
Mit ér az olyan leány, aki odahaza durcás, nem segít 
szívesen az édesapjának, akármilyen lángolóan tud is 
imádkozni a fogadástételi órán? Mit ér az olyan diák, 
aki evangéliumi összejövetelekre ugyan eljár, de ta­
nulásában hanyag? Mindenikre van példa elég, s bizo­
nyára ezek közül egyik sem kell az Urnák.

A kínaiaknak van egy közmondása, a mely azt 
mondja, hogy ne legyünk hosszú rúdra tűzött lámpá­
sok. Ilyen hosszú rúdra tett lámpások azok, akik ott 
vannak mindenütt, tesznek vesznek mindent, csak a 
legközelebbi kötelességeiket nem akarják meglátni.

Könyörögjünk az Urnák, hogy mi mindenkor a 
noz/ánk legközelebb levő kis körben világíthassunk 
először. Az Ur ezáltal a kis kör által majd tovább 
terjeszti a világosságot nagyobb körökre. Tehát tegyen 
a ielszó: az első dolgo: először.

Kegyesség útja.
Isten Ígéretei igenek és ámenek.

Második Lajos bajor király egy alkalommal 
Svájcon utazott keresztül. Útközben a vierwaldstätti 
tavon egy nyilts/inü öreg hajós vitte által A király­
nak módfelett megtetszett az öreg s a távozásnál a 
vállára ütve igy ^zólt: „Eberhard, látogass meg engem 
egyszer odahaza Münchenben“. A hajós szerényen 
megígérte, hogy engedelmeskedni fog a király meg­
hívásának. — Barátai azonban kinevették : „Bolond 
vaey te Eberhard, ha Münchenbe mégy; a király 
csak tréfálkozott veled“. Az öreg azonban rend ilet- 
lenül kitartott amellett: „A király mondta azt“, s öt 
esztendő múltán csakugyan elutazott. Majdnem úgy 
látszott, hogy a barátoknak lesz igazuk, mert a pa­
lota szolgaszemélyzete egyszerűen kiutasította az 
Öreget, mikor az a király után kérdezősködött. Azon­
ban ott talált egy tisztet, aki Svájcban volt a ki-

rálylyal s mikor ez a látogatást bejentette, Lajos 
király azonnal intézkedett, hogy az öreget a palotába 
vezessék s ott ő maga fogadta igen barátságosan s 
gazdagon megvendégelve, személyesen vezette körül 
a palotában; midőn ezt a szolgaszemélyzet látta, 
maga is roppant figyelmes lett az öreghez. Utoljára 
a király az öreget Münchenben akarta marasztani s 
midőn az ezt hálás köszönettel visszautasította, egy 
aranyórával gazdagon megajándékozva bocsátotta el, 
melyet aztán Eberhard odahaza diadalmalmasan mu­
tatott meg barátainak, annak bizonyságául, hogy 
hitével nem vallott szégyent. — Sok keresztyén épen 
úgy tesz Isten Ígéretével, mint ahogy az öreg hajós 
barátai a király szavával. Azt hiszik ugyanis, hogy 
Isten csak tréfát üz Ígéreteivel s nem tartja be azokat. 
De ha egy földi király meg tudta tartani a szavát, a 
királyok királya, az égben lakó mindenható Isten 
ne tartaná meg azt ? Az ő Ígéretei igenek és ámenek! 
Ezt egészen bátran elhiheted, ha ugyan a saját éle­
tedben nem tapasztaltad már. Azért nem helyes, ha 
azonnal eldobjuk magunktól minden hitünket Isten 
atyai szeretetében és hűségében, ha egy kívánsá­
gunkat egyszerre nem teljesiti. „A király mondta azt* 
— ezzel akarunk mi minden kétséget elnyomni. Mi is, 
ha magunkat semmi által a világon elutasítani nem 
hagyva akarjuk fölkeresni istent, végül mégis mennyei 
javakkal gazdagon megajándékozva nagyon boldo­
gok és vidámak leszünk utunkon.

Kettenthetlen.

Nyolcadik Henrik angol király elakart válni 
első feleségétől, hogy a szép Boleyn Annával lép­
hessen házasságra. Két ilyen tekintélyes ember szegült 
ellene: a rochesteri püspök és a király főkancellárja 
More Thomas. Mikor a király nevében követek jöttek 
hozzá, hogy engedékenységre bírják, More Thomas 
igy felelt: „Uraim, azok az ijesztgetések, melyekkel 
önök fenyegetőznek, gyermekeket igen, de férfiakat nem 
indíthatnak meg“. Egy éve ült már More a sötét 
Tower-fogházban. Ekkor megjelent nála Norfolk 
herceg, hogy még egy utolsó kísérletet tegyen vele, 
„More ur — mondá — veszedelmes dolog a feje­
delem el en harcolni, mert a fejedelem halállal bosz- 
szulja meg.“ „Ez minden kedves lord?* — válaszolt 
More Thomas, „Akkor csak abban különbözünk egy­
mástól nagyságod és én, hogy én ma fogok meg­
halni, ön pedig holnap “ — 1535. julius 6-án szen­
vedte el a kegyes és nagyeszű férfi: rettenthetlenül 
és Istenben megnyugodva, mint egy valódi kereszt}én. 
hős, a halálos csapást a Tower udvarán.

Németből:
Berlin. Berde Sándor.



Egyháztársadalom.
A kolozsvári Bethlen Gábor Kör.
Kolozsvárt egy igen élénk evángéliumi if usági 

mozgalom indult meg közelebbről. Az i9ül) óta ien- 
ál!ó „Bethlen Gá or Kör“ most egészen uj, átdolgo 
zo;t, evangéliumi alapokon álló munkarenddel kezd 
működéséhez. A kör felöleli, zászlaja alá gyűjti az 
összes ifjúságot, me yet három csoportra oszt, u m. 
a főiskolai tanulók, iparos tanoncok, kereskedő ifjúság 
és végül az elemi v. népiskolák ncvend -Keire. Ezek­
nek lelki gondozását, szellemi művelését tűzte ki ez 
egyesület szent céljának. Lelkes munkásai belátták 
azt a magasztos hivatást, mely a „Bethlen Gabor 
Kör‘ -re vár a nagyon elhanyagolt ifjúság körében. 
Felismerték az egy szükségest; meghallották a hivó 
szót s derék munkára vetették kezei et . . .

Sok ifjúsági egylet van Társadalmi és egyházi 
jellegű Száz és száz ifjú egyesül, hogy testet-lelket 
ölő mulatságokat rendezzen, kártyázást s egyéb szen­
vedélyt ápoljon. Sok egylet kétségtelenül komoly celt 
tűz ki maga elé és senki sem tagadhatja, hogy szük­
sége van az ifjaknak általános, közérdekű dolgok 
ismeretére.

De azt sem tagadhatja senki, hogy a sok tánc- 
rendező és néhány komoly irányú egylet mellett szűk 
ség van oly egyletre is, mely az ifjak s különösen a 
protestáns ifjak erkölcsi jellemének képzését tűzi ki 
fő céljául.

Megtanítani az ifjú embert arra, hogy bármily 
állásban, hivatásban, bármily körülmények között jó­
zanon. becsületesen tudjon megállani ! Hogy az élet 
megpróbáltatásai között, kétségbe ne essék, rósz tár­
saságtól, iszákos-tágtól, pazarlástól visszatudja tartani 
magát! Hogy hazájának, egyházának hasznos tagja 
lehessen! Hogy tiszta életevei és feddhetetlen jelle­
mével akár mint iparos, akár mint hivatalnok, akár 
mint ur, akár mint szolga, ne csak önmagának s ön­
magáért, hanem másokért is tudjon élni!

Erre képezni az ifjakat, célja a Bethlen Gábor 
Körnek.

Visszakarja hozni azt a régi jó időt, midőn a 
biblia ott volt minden magyar protestáns család asz­
talán, midőn nem lepte meg a por, mint ma; 
midőn a meggyőződést nem lehetett pénzen megvenni 
csak karddal elnémítani, — midőn az adott szónak 
több hitele volt, mint manapság sok bélyeges ok­
mánynak, midőn valóságos pellengére állították a 
bűnt s nem hizelegtek neki, mint manapság.

Az ily célok megvalósítására törekvő Bethlen 
Gábor Körnek szép reményekkel, gyönyörű váradal- 
makkal nézünk munkája elé.

Szép sikerrel, nagy eredményekkel biztat az az 
értekezlet is, melyet a közelmúltban tartottak a ref. 
theol. fakultás tanácstermében :

Barabás Samu magyarutcai lelkész, dr. Ravasz 
László theol. tanár, Imre Lajo , Vásárhelyi János, Ré- 
vész Imre és S '. aradi Albert theologusok, kik a mun­
karend megállapításáról s a muriKafelosztás felől 
tanácskoztak s jöttek egyöntetű m-gállapodásra

Október 3-án aztán megtartotta a Kör alakuló 
közgyűlését A gyűlés előtt dr. K cskeméthy István 
th ol. tanár, orszgy. képviselő tartott nagyhatású be 
szédet melynek vázlatát mai számunkban közöljük. 
Ezt követte a tisztikar megalakítása. Elnöknek egy­
hangú lelkesedéssel dr. Ravasz László theologiai tanárt 
választotta meg a közgyűlés, ki magas szárnyalása 
beszéddel foglalta el székét. AlelnÖKÖk lettek : Imre 
La os. Schock Ottó, Frencel Béla és Stenmetz Károly 
főtitkár Dénes Dezső; főjegyző: Ben kő Gyula; főpénz- 
tárnok. Imre Dezső titkár. S. Váradi Albert; jegyző : 
Tavaszy Sándor! pénztárnok: Pünkösty Zoltán és 
Gönci L ajos; ellenőrök : Sándor Ferenc és Tóth Imre; 
háznagy: Bucsi Endre; könyv- és levéltáros: Révész 
Imre; választmányi tagok: Dánér István, Orosz István 
Gaudi Árpád. Mester Mihály, Lévay József, Eszenyí 
Gyula, Róth Jenő. Szabó Gyula, Kiss Mihály, és Vá­
sárhelyi János Isten áldása legyen munkájukon! 
(A kör munkarendjét és a dr. Ravasz László beszédét 
is közölni fogjuk)

Hírek.
Olvasd a Bibliát 

Jairus leánya.
Le\, ‘V',) *ii.)—. ti I,

Galilea \árosaiból és falvaibul visszatérve Jézus u.itrv 
sokaságot talál; várják a nagy tanítómestert és az irgalmas 
or\őst. Máté házában felkeresi Jairus is, a kinek egyetlen 
leányát a halál fenyegeti. Jairus szivében támad először az a 
hit, hogy Jézus a haláltól is megszabadíthat. Ks Jézus az ö 
hite szerint cselekszik.

Arany ni o n d á s : Boldogok lesznek ezután, a 
halottak, kik az Urban halnak meg. Jáu. jel. lő. •).

Oktató jegyzetek;
I. A halál bor z a 1 ni a i. Jairus leányát ifjúsága 

\irágzásában ragadta el a halál. Az nem kiméi sem üreget, 
sem fiatalt, sem gazdagot, sem szegényt: m in magas, sem 
alacsony rangút. Bölcsesség, érdem nem tartják távol tőlünk. 
LIszakaszt azoktól, kik szeretnek és az enyészetnek ad át. 
O a félelmek királya. (Jób 13., 14.) Az volt Jairus házában, 
most is az. \ aratómul reánk törhet még ma is.

II. M i legye n a ni i vigasztal a s u n k?
Az, hogy van üdvözítünk, ki a halálnak is elveszi hatalmát. 
Ha benne hiszünk, ha ö eltörölte szent vérével azt az írást, 
méh Isten előtt vádol, akkor nincs okunk félni a haláltól. 
Akkor a fájdalmak után mennyei örömök varnak reánk. (Ján., 
jel. 2. 4.) Akkor a bánatos búcsúzas helyett a viszontlátás 
öröme vigasztal; akkor az enyészet helyett rothadutlan testet 
nyerünk. (Kor. 1. 1. 15., 41 44.
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Csakugyan római kathoHkni e Magyarország?
Mindegyre halljuk, hogy Magyarország a katholikus 
papoké, mivel a katholikus felekezet van az ország­
ban túlsúlyban. Hát igaz", hogy katholikus keresztyén 
testvéreink kevés számbeli többségben vannak a nem 
katholikus keresztyénekkel szemben, de ez oly cse­
kély. hogy egyáltalán nem érdemli meg annyi más­
féle millióval szemben a szót. Ugyanis a legközelebbi 
népszámlálás adatai szerint Magyarországon római 
katholikus összesen 7 millió 239 ezer és 212 van, 
mig ezz >l szemben a nem római katholikus keresz­
tyenek száma 7 millió 117 ezer és 808. Á róm. ka 
tholikusok számbeli többsége tehát 61 ezer 404. Csak 
úgy nyeri el a katholikus felekezet a számbeli túl­
súlyt, ha az ország orosz, szerb, oláh és másféle 
nemzetiségű görög katholikusait is magához számítja, 
akkor 8 millió 900 ezer a számuk. Ellenben a refor­
mátus egyház tiszta magyar.

— Jótékonyság A marosvásárhelyi ev. ref. kol­
légium ,,Bethlen Gábor Köre ‘ f. hó 15 én fényes 
műsorral egybekötött táncestélyt rendezett a Transsyl­
vania szálló dísztermében. Az estély úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag fényesen sikerült s igy a „Bethlen 
Gábor Kör“ nek módjában fog ál lan i. hogy úgy Is­
tennek. mint embernek kedves dolgot cselekedhessék 
— sok szegény tanulónak jó meleg ruhát juttasson. 
A buzgó rendezőség élén Paál Gusztáv koll. tanár 
állott, akinek fáradozása szépen fog gyümölcsözni a 
bekövetkezendő jótékonyságban

A Rudolf szobor leleplezése. Hétfőn délután 
szép veröíényes időben leplezték Íj a néhai Rudolf 
trónörökös szobrát Budapesten, melynek létrejöttél az 
Uránia magyar tudományos színház fáradságot nem 
ismerő bu galommal eszközö t. A szobor, melyet Li 
geti Miklós neves magyar szobrászművész tervezett a 
város’igeti Stefánia utón a székesfőváros múzeumának 
szomszédságában helyeztetett el Szokatlan fényessé 
tette ezt a szoborleleplezést az a körülmény, hogy a 
le’eplezési ünnepélyen a király és kísérete is részt vett

— Rabbi helyett — református lelkész Érdekes 
eset történt Kamóca dunántúli községben, ahol az uj 
zsinagógát egy református lelkész avatta fel. A fel­
tűnést okozó eset annál figyelemreméltóbb, mert a 
kamócai zsidók hazafias érzésében leli magyarázatát. 
A hitközség zsinagógát épi tetett, amelynek felavatását 
mostanára tűzte ki Minthogy rabbijuk még nincs, a 
szomszédos Guta község rabbiját akarták felkérni az 
avatásra Kiderült azonban hogy a gutái rabbi nem 
tud magyarul és néme ül szokta beszédeit mondani. 
Kamóca község magyar érzésű zsidósága röstelte 
volna, ha idegen nyelven avatnák fel a zsinagógát, 
miért is felkérték Boross Kálmán református lelkészt 
az avató beszéd megtartására és egyben át is adták 
neki a nemzeti szinü szalaggal díszített templomkul­
csot. Boross Kálmán szívesen fogadta a meghívást 
és fenkölt szellemű beszédben avatta föl a templomot, 
méltatván a kamócai zsidók példás hazafiságát

Ország-világ.
Bosznia bekebelezése. Épen hirminc esztendeje 

annak, hogy Magyarország Ausztria megszállotta Basz­
nia és Hercegovina terülétét. Tette ezt a többi nagy­
hatalom beleegyezésével, sőt egyenesen megbízásából 
s az akkori külügyminiszterünk, néhai Andrássy Gyula 
gróf kikölötte, hogy Monarchiánk csak úgy áldoz 
pénzt és vért a két tartományért, ha a megszállás 
időben korlátozva nincsen. A többi hatalom ebbe bele­
egyezett, monarchiánk elfoglalta a két tartományt, a 
melynek névleges uralkodója a szultán maradt, de 
tényleges uralkodója a mi királyunk lett. Királyunk 
által kinevezett tisztviselők kormányozták azóta is 
Boszniát és Hercegovinát, a két tartomány fiai a mi 
hadseregünkben katonáskodtak és a mi királyunknak 
esküdtek hűséget, királyunk nevében hozták az Ítéle­
teket és szedték az adót. Ezért került napirendre a 
két tartomány bekebelezésének kérdése s monarchiánk 
a nagyhatalmaknál már megtette az első lépéseket, 
hogy erről az elhatározásról őket értesítse. Hogy a 
nagyhatalmak miként fogják fogadni Bosznia és Her­
cegovina végleges elfoglalásának hírét, azt még nem 
lehet tudni, de komoly ellenvetést bizonnyal nem fog­
nak ellene tenni, mert a bekebel jzés csak természetes 
következménye a harminc évvel ezelőtt történt meg­
szállásnak s ténylegesen eddig is a mi királyunk ural­
kodója, Most csupán a szultán amúgy is névleges 
fenhatóságának megszüntetéséről van szó. A megszál­
lott tartományoknak bjlső állanijOgi viszonyát a mo­
narchiához, most még nem fogják megbolygatni, 
vagyis arról nem lesz szó, vájjon a megszállott tar­
tományok Magyarországhoz vagy Ausztriához fognak-e 
tartozni. A két megszáll tt t rtománynak monarchiá k- 
hoz való viszonya egyelő e marad úgy, amint volt, 
ennek végleges rendezése még a jövő feladata.

Bulgária függetlenlége. Kapcsolatban azokkal a 
lépésekkel, amelyeket monarchiánk a nagyhatalmak­
nál Bosznia és Hercegovina bekebelezése érdekében 
tett, korszakos esemény következett be a B lkánon : 
Bulgáiia elszakadt Törökországtól kihirdette függet­
lenségét és királynak kiáltotta ki Ferdinánd feje­
delmet. Bulgária elszakadása Törökországtól éppen úgy, 
mint Bosznia és Hercegovina bekebelezése előre látható 
esemény volt, csak az időpontja volt bizonytalan. Bizo­
nyos, hogy Ferdinánd fejedel m nem határozta el 
magát erre a lépésre anélkül, hogy előbb szándékát 
a nagyhatalmakkal ne közölte volna. Valószinüleg 
szó volt már erről Ferdinánd fejedelem legutóbbi 
budapesti látogatása alkalmával is, amikor királyunk 
külföldi uralkodókat megillető diszszel fogadta a bol­
gár fejedelmet. A nagyhatalmak jóakaratu támogatása 
nélkül Ferdinánd fejedelem alig határozta volna el 
magát erre a lépésre s különösen Magyarország- 
Ausztria mindenesetre előre biztosította támogatásáról.

■
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Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Marosludas, 
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Takarékbetétek? 8 millió korona.
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A takarékosságot a lakosság minden rétegében elő­
mozdítandó, amerikai módon házi takarékperselyebet
Ízléses, csinos kivitelben, zárva, kulcsok nélkül ingyen 
bocsátunk feleink rendelkezésére, a melyek által még 
a legkisebb összegek is könnyű módon megtakaríthatók 
Ezen házi takarékperselyeknek azon nagy előnyíik 
van, hogy azokból pénzt a mi közbejöttünk nélkül 
kivenni nem lehet és igy a fél annak a kisértésnek, 
hogy a megtakarított pénzét esetleg céltalanul elköltse 

könnyen ellentállhat

Ha legalább egy korona a persel>ben összegyűl, 
szíveskedjék intézetünkhöz fáradni, a mikor a megta­
karított összeget a perselyből a t. cim jelenlétében 

kivesszük és a betéti könyvecskéjébe javára Írjuk.

A perselyt zárva, kulcsok nélkül visszaadjuk és a 
pénzgyüjtés újból kezdődik.

Agrár Takarékpénztár r. t.
M. Vásárhely

Ti-ztasása 30-00(1 ko n av.n
szavatoltatik.

k

A konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható, csakis

Schicht szarvasszapparával
tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik. f
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